

澳门举行壬寅年恭拜轩辕黄帝大典

典礼仪式体现传承和创新的融合、礼制和时代的结合

本报讯(郑报全媒体记者 赵文静 文/图)慎终追远,敬宗拜祖。3月27日上午,“壬寅年澳门恭拜轩辕黄帝大典”在澳门祐汉广场举行。



让孩子们了解中华民族源远流长的历史

“三月三,拜轩辕”,是中华民族的文化传统,古来有之,绵延至今。壬寅年澳门恭拜轩辕黄帝大典由全球华人寻根拜祖联合会、澳门客属社团联合总会等主办。大典以“同根同祖同源,和平和睦和谐”为主题,主要包括祥鼓迎春、敬献花篮、净手上香、行施拜礼、恭读拜文、高唱颂歌、乐舞敬拜、祈福中华、天地人和等九项议程。典礼仪式体现传承和创新的融合、礼制和时代的结合,努力营造庄严、庄重、祥和的浓厚氛围。全国人大代表、中国侨联副主席刘艺良担任嘉宾主司仪,全国政协委员、澳门客属社团联合总会荣誉主席吴志良恭读《拜祖文》。全国人大代表、澳门特区立法会议员施家伦,全国政协委员、澳门福建同乡会会长张明星,澳门特区政府选举委员会委员李自松、澳门大学中国历史文化中心主任朱寿桐、全球华人寻根拜祖联合会执行会长王友谊等嘉宾出席澳门恭拜轩辕黄帝大典活动。仪式首先以礼乐大鼓

奏响春天的祥瑞,为活动营造了庄重神圣的氛围。在仪程“高唱颂歌”环节,30名身穿汉服的小学生在舞台上边诵唱《黄帝颂》,一边用毛笔书写汉字姓氏。歌曲结束后,孩子们举起书写的姓氏,与身着汉服的老师徐徐展开的“全球华人一家亲,炎黄子孙共条根”卷轴交相呼应,引来观众阵阵掌声。《礼仪之邦》载歌载舞,乐舞敬拜中华人文始祖黄帝,展示澳门社会安定团结、经济繁荣昌盛。“天地人和”环节,来自澳门闽西同乡总会、澳门华夏艺术鉴赏交流会、澳门中山坦洲工商联合会等20余家商协会和高等院校的参拜人员佩戴黄帝丝巾,挥舞着国旗和澳门区旗,高唱《我和我的祖国》,将拜祖大典的气氛推向最高潮。“今天担任活动的嘉宾主司仪很荣幸,拜祖活动让我找到了作为炎黄子孙的强烈归属感。”刘艺良说,希望这个活动让更多年轻人参与进来,让孩子们了解中华民族源远流长的历史,铭记自己是炎黄子孙。

非物质文化遗产项目展示了中华传统技艺的魅力

第一次参加拜祖的青年设计师邓明威激动地说:“我看到大家借此为中华祈福,为澳门纳祥,为事业培福,为家族培德,感觉内心很震撼。我们同根同祖,所有炎黄子孙不论身处何方,都应该团结一致,共同为中华民族伟大复兴贡献自己的力量。”澳门理工大学教授张九龄在接受采访时表示,参加澳门拜祖活动感触颇深,弘扬黄帝文化,建设中华民族共有的精神家园,让中华民族“同根同祖同源”的观念代代相传,使“和平和睦和谐”的美好心愿广为传播,这对于铸牢中

华民族共同体意识具有重要的意义。澳门特区立法会议员马志成认为,澳门恭拜黄帝活动这样的优秀传统文化形式应该让更多的澳门市民前来参与,继承、传播黄帝文化,以实际行动弘扬中华民族精神,助力中华民族伟大复兴和人类命运共同体的构建。“壬寅年澳门恭拜轩辕黄帝大典中国非遗展”是本次拜祖活动的一个亮点。在拜祖现场,木版年画、泥人张、汴京风筝、活字印刷术、金石拓片、剪影等非物质文化遗产项目展示

力,吸引了许多市民踊跃参与。“这个非遗展,为中国非遗技艺在澳门国际舞台打开了一个对外展示的窗口,希望中国非遗展跟随黄帝拜祖活动持续举办下去,越办越好。为优秀传统文化的保护传承发挥更大作用。”国家级非遗朱仙镇木版年画传承人张继中充满期待。据主办方介绍,自2016年起,澳门恭拜轩辕黄帝大典至今已在澳门成功举办了7届。共拜始祖,传承和弘扬黄帝文化,让黄帝文化成为凝聚炎黄子孙共同情感的精神纽带。

萌版“黄帝天团”走进公交车厢



本报讯(郑报全媒体记者 张倩 文/图)“三月三,拜轩辕”。3月28日,在郑州公交B2路车厢内,车长李艳秋将萌动形象的卡通“黄帝天团”人物、拜祖大典小知识以及云祈福二维码搬进了车厢,让更多市民近距离感受“黄帝天团”的魅力,并积极参与进线上拜祖活动中。“哇,这辆公交车看起来好好可爱啊!”一名小朋友看到这辆别具特色的公交车行驶而来不禁感叹道。在这辆公

交车的车身上印着几位“黄帝天团”的萌版形象图片,有人文始祖黄帝、先蚕圣母嫫祖、造字圣人仓颉、医圣岐伯、虚拟形象萌宠有熊、中国音乐始祖伶伦,搭配上蓝天绿草,显得格外清新、可爱。为了让更多市民乘客参与到扫码祈福活动中,李艳秋还将扫码祈福二维码也一同悬挂在车厢内,市民乘客就可以通过微信扫描二维码进行网上云祈福。这样的祈福方式也得到不少市民乘客的认可。